

察者看台

无货源开店躺赚?
小心赔了夫人又折兵

■全宗莉

“零基础、无货源,也能开网店”“无货源开店,月入过万不是梦……”近来,大量广告在社交及短视频平台兴起,宣称“无货源电商”是低门槛创业的首选,轻松便可实现宅家赚钱,并顺势推销收费培训课程。真有“人在家中坐,钱从天上来”的便宜事儿吗?

“无货源电商”并非空穴来风,在早期电商行业还没有这一概念时,已有了类似商业模式,至今仍在不同平台存在。不囤货、投入小、风险低,“无货源电商”自有其优势,但绝没有一种商业模式是包打天下、稳赚不赔的。而到了培训机构的介绍中,“无货源电商”已经被吹嘘到“完美”:“你这边开网店当老板,不需要进货囤货,不用联系快递公司发货,买家在你的店铺下单后,你去供应商那边拍个单,供应商发货给买家,你赚中间的差价。”

盲目虚假宣传,想靠“无货源电商”赚钱,恐怕要先做好被“割韭菜”的准备。电商要赚差价,需要具备信

息优势、流量优势、产品优势等种种条件。有些人自己想要开店,一不知道做什么产品,二不知道去哪里拿货,甚至不想动手发货,只想躺赚。试问,如果这样“零门槛”的创业能成功,岂非遍地都是创业者,还可能有人盈利吗?再者,大平台有统一的货源、配送、品控,如果同样是无需压货、发货模式,消费者又为何要选择各方面都欠缺保障的“无货源电商”呢?一些培训机构片面夸大“无货源电商”优势,无非是在给一些想通过电商轻松赚钱的人“下套”。

除了经营方面的“坑”,“无货源电商”还可能触碰法律红线,最终导致店家“赔了夫人又折兵”。媒体报道过这样一则案例:大学生小志缴纳188元定金后,在培训机构的“指导”下开设了淘宝网店,同时收到了11张订单。于是,他满怀期待地补齐余款,升级至“888元星耀班”,然而,3天后发现那11张订单存在异常,被平台认定为店铺违规,而这时培训班的销售及老师,已对小志的反馈“爱理不理”。综合各

方面消息可见,小志的遭遇并非孤例,很多人花费数千数万元去参加培训,最终不是培训“老师”收钱后玩失踪,就是承诺的包货源、包收益等不兑现。

尤需警惕的是,在“电商小白”被个别培训机构牵着鼻子走,闷头创业过程中,店主是接触不到任何商品的,哪怕真的能顺利上货、发货,商品的质量如何也无从得知。这种操作稍有不慎,就会涉及侵权、虚假宣传等,惹来诉讼纠纷,把店主拖入违法违规的“深渊”。事实上,目前已有部分“无货源电商培训”被警方及法院认定为“新型诈骗手段”,民众对此不可不防。

平心而论,“电商小白”往往不熟悉各平台线上开店、推广引流等操作规则,付费给培训机构以节省前期摸索成本,本是互惠互利之事。但机构虚假宣传套路店家,店家轻信宅家躺赚套路,则都是在玩火,一着不慎就会满盘皆输。面对“轻松赚钱”的诱惑,要保持清醒,在贸然投入之前,不妨先画个问号。

新闻漫话

涉及公共安全,“地铁寻宝”应叫停

■秦川

你了解“地铁寻宝”游戏吗?据报道,最近在全国多地,有网友将一些玩具、饰品,甚至是百元大钞等,藏在地铁隐蔽的角落,例如垃圾桶、消防栓、取票机等地铁固定设施附近,并将过程拍了下来作为线索,让大家去“寻宝”,许多参与的网友都很享受这种“寻宝之旅”。

不经意间,这款游戏火了,参与者众多。按说这是游戏,不必当真,但是,目前这个游戏遭到很多网友反对。

“地铁寻宝”游戏为何触犯众怒?答案是招惹了公共安全!地铁是公共场所,不是用来游戏的。更重要的是,地铁不是广场,不是一般的公共场所,而是人员密集、设备较多

的公共场所,正如地铁公司所称,在地铁站内放置物品让人“寻宝”,易引发安全事件。

地铁公司提醒:“不鼓励市民乘客在地铁站内‘寻宝’,同时建议乘客不参与相关活动。”这一提醒是及时的,善意的,更是有必要的。但是,不能止于提醒,原因很简单,“地铁寻宝”涉嫌违规。比如,很多地方的轨道交通乘客守则都规定,严禁乘客有危害轨道交通运营安全的行为。

另外,需要思考的是,“地铁寻宝”这个游戏是谁“发明”的?为何非要在地铁站内玩这个游戏?如果稍有安全意识,就不会拿自己和别人的生命安全开玩笑,也不会视公共安全为游戏。

当然,反对“地铁寻宝”游戏,并不



是反对这种创意。据报道,一些参与“寻宝”的网友表示,大家在这一过程中传递快乐和温暖,也享受与礼物不期而遇的惊喜。生活工作压力大,找个机会放松一下,无可厚非。只是这个游戏不该在地铁站内玩,不该影响公共安全。

有话就说

劳动课常态化,培育劳动素养是关键

■汪昌莲

今年秋季开学,“劳动课”可谓最热的话题之一。新学期开始,劳动课被写入不少学校的新课表,一些中小学还在“开学第一课”安排了种菜、收割、做饭……那么,劳动课将教什么,又怎么上?开学前夕,一些地区就劳动教育的相关内容向社会公开征求意见。

劳动创造幸福,劳动教育对一个人成长的重要性不容置疑。但长期以来,由于各种原因,我国中小学生劳动机会减少、劳动意识缺乏,出现了一些学生不会劳动、轻视劳动,不珍惜劳动成果的现象。如此语境下,今年秋季开学,劳动课写入中小学校的课表,表明劳动教育已步入规范化、常态化。

然而,学校劳动教育,不能等同于“劳技训练”,要注重全面提升学生劳动素养。劳动素养是人在劳动过程中的劳动观念、劳动心态和劳动技能的综合体现。如果孩子从小缺少劳动素养,将来就很难成长为一个有自我服务能力、有为他人服务思想的社会人。学习是学生的本分,而之所以把“爱劳动”与“爱学习”“爱祖国”相提并论,显而易见,是因为劳动对孩子的全面发展具有奠基作用,劳动素养培育是给孩子一生的财富。

劳动素养培育,是全社会的事,是一项系统工程。比如,学校应发挥主导



作用,摆正学习与劳动的关系,给学生以积极引导;家庭把劳动习惯养成融入日常生活之中,为孩子创造适宜的行为空间;社会应注重借助各类传媒的力量,推介孩子们可效仿的劳动榜样,相关机构为孩子提供可体验的场所等等。最关键的是,激发孩子们自我教育潜能,在点点滴滴的真实体验中积累人生的财富。

世相浅见

1.近日,第七届中国非物质文化遗产博览会在山东举办。兔儿爷、京剧脸谱、太极拳、光山花鼓戏、唐三彩烧制技艺、徐州香包、苗绣等来自全国各地具有代表性的非遗技艺、新作精品、特色表演集中亮相,共有332名非遗传承人、284个非遗项目参展参演。

点评:很多非物质文化遗产在全社会共同努力下,重新绽放出新的生命力,但相对于很多面临传承断绝风险的传统文化和传统技艺,如何保护和发掘,让非遗“活下来”“火起来”,仍然是我们非物质文化发展的重中之重。因此,更要扩大市场,去积极拥抱新技术,焕发新的生机。我们看到随着新技术同非遗的有机结合,非遗的传播彻底突破了地域限制,借助互联网+、VR等全新的打开方式,非遗IP在青年人群中成为时尚。相信随着市场的不断扩大,会有更多人才加入传承人的队伍,加入保护非遗的队伍,为非遗保护传承注入时代新活力。

2.近年来,一些未经开发的景区在社交平台上化身成为“原生态景区”“小众打卡地”,吸引了不少游客前往,“探险”式旅游甚至成了热门玩法。游客擅自到未经开发的景区游玩不仅可能面临洪水、泥石流、山体滑坡、塌方等自然灾害风险,也可能发生摔伤、扭伤、坠落、失踪等事故。

点评:不论从情理上还是法理上讲,游客擅自进入未开发、未开放区域陷入困境或危险状态需要救援的,相关组织和机构完成救援后,游客应该承担相应的救援费用。如果对遇险的游客免费进行救援,就等于公共财政为游客个人的过错“埋单”,这显然是不合适的。游客明知前路凶险,偏偏抱着侥幸心理闯一闯、试一试,就应该做好充分的准备,为造成的后果、犯下的错误承担相应的责任。换言之,对遇险的游客免费进行救援,只会让更多的游客走上探险的道路。而让游客承担救援费用,可以有效阻止游客贸然探险。

3.能拍照,能定位,还能打电话……近年来,儿童智能手表获得了越来越多未成年学生的青睐。暑假期间,各大品牌的儿童智能手表再次进入了销售高峰。然而,儿童智能手表这个快速增长的市场却频发乱象。信息泄露和免密支付带来的资金风险等问题,都是对未成年人安全的潜在威胁。

点评:儿童智能手表存在安全隐患,这是可怕的信号。儿童安全是头等大事,因此,一方面应该进行统一国家标准认证,规范化生产,提高行业准入门槛,坚持行业标准,坚持产品自律,让更多的家庭和孩子能够用上放心的智能手表;另一方面要加强市场监管,对那些非法生产企业予以严厉打击和取缔。同时,消费者在选购儿童智能手表时还要擦亮眼睛,最好选择知名大品牌,选择安全可靠的产品。唯有多管齐下,共同努力,补齐短板,才能让儿童智能手表真正安全起来。(综合新华网、人民网)

今日论坛

呵护婴幼儿健康成长

■周春媚

前不久,国家卫健委等17部门联合发布《关于进一步完善和落实积极生育支持措施的指导意见》,围绕婴幼儿照护的难点和痛点,提出了多项具体措施,切实减轻家庭养育负担,为幼有所育提供更坚实的支撑。

托育服务不仅关系着婴幼儿的健康成长,也关系着千家万户的福祉与国家民族的未来。婴幼儿照料是困扰不少家庭的难题。积极发展婴幼儿照护服务,既是解决群众急难愁盼问题的现实需要,也是积极应对人口老龄化、促进人口长期均衡发展的必然要求,作用重要,意义深远。

积极发展婴幼儿照护服务,要千方百计扩大服务供给。一方面,要统筹各方资源,鼓励多方参与。比如,支持社区盘活未充分利用的空间,设立托育服务点,为家庭提供就近可及的托育服务;鼓励企事业单位在单位内部兴办托育机构;引导有资质的社会力量提供全日托、半日托、临时托等托育服务。另一方面,要发挥政府主导作用,加强政策支持力度。通过减免优惠、财政补贴等措施,让托育服务价格更实惠、更亲民。

积极发展婴幼儿照护服务,要持续提升服务水平。设施是否安全可靠?老师是否具备专业资质?对孩子的照护是否细致到位?这些问题牵动着每一名家长的心,也直接决定着群众的满意度。因此,有关部门要完善相关管理规范,加强监管力度和质量评估。同时,加大托育行业师资力量建设,实行从业人员职业资格准入制度和专业培训制度,加快补齐人才短板。

用坚实的举措,悉心呵护好“最柔软的群体”,我们相信,越来越多的婴幼儿将得到安全健康、科学规范的照护。